当海派广场舞的活力冲破艺术边界,当锣鼓书的新声暖了都市的烟火,当沪剧的质朴真情在小戏里流转,当器乐重奏的音浪中勾勒出城市的精神图腾——第20届群星奖的荣光里,上海四部作品以诗意与温度为笔,在群众文艺的长卷上写下了属于这座城的文化注脚。顾夏阳、荣广润、吴孝明、甘露四位专家眼中,它们是"东方美学与现代技法的融合",也是"于朴素中见真章的时代缩影",更是上海群众文化在传承与创新中,为全国递出的一张艺术名片。

以艺为笔绘诗意

上海四部群星奖作品展城市风华



广场舞《一起跳舞吧!》

突破艺术边界的海派广场舞

▶ 计雷

广场舞作品《一起跳舞吧!》能够斩获群星奖一等奖,核心在于其突破了传统广场舞的艺术边界。

该作品以上海白领阶层为创作 灵感,精准捕捉了都市人的生活状态与心灵世界。作品巧妙植入职场 生活元素,如模拟打电话的场景,用流动的队形具象化上海"车水马龙" 的都市节奏,更通过上班、下班的场景切换,强烈对比出人们生活中的 紧张与松弛感。

在艺术形式上,作品一方面打破了广场舞的受众与风格局限,精准契合青年人审美:不仅启用男女

各半的表演者阵容,还创新性地融入 爵士舞与流行舞元素,让舞蹈更具时 尚感与活力,拉近了与年轻群体的距 离。另一方面,作品的"变装设计"堪 称点睛之笔——表演者初始身着白 领职业装,男生的西服、女生的职业 套装,随着"下班"场景切换,女生换 上连衣裙,男生脱下西服并以西服为 道具舞动,这一设计既自然推动情 节,又让舞蹈更具叙事性。

音乐创作同样是作品的加分项,兼具地域特色与现代活力。音乐中融入了极具上海文化标识的元素(如《四季歌》的旋律片段),熟悉

的节奏能让全国观众瞬间联想到上海这座城市;同时,音乐又结合爵士与现代风格,打造出强烈的节奏感,既符合青年人对时尚韵律的追求,也与舞蹈的活力气质高度契合。

整体而言,《一起跳舞吧!》以"敢突破、接地气、有温度"的创作,为广场舞艺术发展提供了新范式——它用都市人的生活故事引发情感共鸣,用海派文化彰显地域特色,用时尚元素吸引多元受众,真正做到了"为人民而舞",这正是其能在众多作品中脱颖而出的关键所在。

锣鼓书《房东来了》

曲艺新声唱出城市温度

◆ 吴孝明

锣鼓书作为流传于上海地区的 民间曲艺,具有浓郁的乡土风味。 而《房东来了》的成功,正在于它在 保留原味的基础上进行了大胆的去 陈和融合创新。作品聚焦于当下大 都市生活中的热点和痛点:一群从 家乡来到大上海追逐梦想的年轻创 业者,以及他们与退休房东之间的 生活摩擦与最终的和解。 《房东来了》的创作团队,将故事背景设定在网络直播这一当下最火热的领域,并巧妙地将年轻人的创业初衷提升到了为家乡带货的高度。这不是简单地做一个博主,而是将个人的奋斗与对家乡发展的奉献精神相连接,与大上海的城市精神相融合。

作品对地域方言的运用也体现了创作的细腻与用心。三个来自不同地方的女青年,她们在表演中穿插使用了四川和江苏方言,这不仅增加了表演的趣味性,也使得人物的形象更加立体真实,拉近了与观

众的距离。此外,作品对乐队和角色的设置也很有意思,乐队的乐手同时扮演了投诉的邻居,通过锣鼓书的表演唱样式,将故事性、戏剧性、音乐性融为一体,既热闹又深刻。

群星奖对作品的时长要求极其严格,曲艺节目必须控制在12分钟之内。在如此苛刻的时间限制下,《房东来了》要完成故事的铺垫、人物的刻画、矛盾的冲突与解决,其凝练程度是惊人的。作品最终的成功,是建立在这种对艺术规律的严格遵循和不懈打磨之上。



老上海阳春面

沪剧小戏《假币真情》

于朴素中见真情

◆ 荣广润

此次上海地域最有特色的本土 剧种——沪剧,凭借小戏《假币真 情》实现了群星奖的"零的突破"。

《假币真情》的故事取材于一个真实的社会善举:一位面馆老板,十年如一日地接纳智障客人用手绘"假币"来换取一碗热腾腾的面条。这种超越物质计较的爱与信任,正是社会最宝贵的精神财富。导演栾岚和沪剧非遗传承人严蓉慧眼识珠,将这个充满上海善意的故事搬上舞台,并通过沪剧这一最贴近市民生活的剧种来表达,其选择是准确而高明的。

从艺术创作的角度来看,《假币

真情》的成功首先在于其朴素而凝练的风格。作品没有采用复杂的戏剧技巧,而是以一种贴近生活的朴实手法,聚焦于面馆女店主面对生活中的残障人士,展现出一种持久的、发自内心的尊重与关怀。

而剧本的巧妙之处,在于"发现"这一戏剧性的设置。通过一位 因突发的生活困顿而留下身份信息 偷取钱箱、后又心中不安未敢打开 想悄悄送还的食客,作品制造了一 个重要的转折点。当箱子在店里偶 然落地开启时,发现其中并非真钱, 而是那位智障客人画下的"白条" 时,他内心的震撼,正是对女店主大 爱精神的有力烘托。

总结这部作品的艺术成就,我认为其核心竞争力在于以下三点:主题的真挚感人:感人的真实事迹,为作品注入了强大的精神力量。文本的精妙凝练:通过"假币"这一意象和"发现"这一转折,巧妙地完成了人物爱心与人性光辉的表达。沪剧特色的充分发挥:在有限的篇幅内,充分运用沪剧特有的抒情优势,将上海的地域色彩和市民情感深度融合。而取得这些成绩,整个剧组付出了不懈的努力,15分钟的作品历经无数次修改打磨,其精神令人钦佩。

器乐重奏《海上·云梦》

东方美学与现代创作技法的融合

◆ 顾夏阳

上海市群众艺术馆、浦东新区 文化艺术指导中心参演的器乐重奏 《海上·云梦》成实现了东方美学与 现代创作技法的深度融合,让音乐 从"可听"延伸至"可感""可想",展 现出成熟的艺术构思。

《海上·云梦》的创作历程充满 挑战与突破。作曲孙彬彬此前已凭 借器乐重奏《和·鸣》和口琴重奏《爱 上这座城》连续两次获得群星奖,在 创作《海上·云梦》时,她面临着自我 突破的巨大压力,一度陷入创作困 境。一次偶然机会,孙彬彬发现了 特雷门琴——这款由前苏联科学家 于1919年发明、拥有超过百年历史的电声乐器,作为全球首个无需身体接触弹奏的电子乐器,其空灵如抒情女高音的音色瞬间吸引了她,也让她确定以特雷门琴为主角创作这部器乐重奏作品。

极富画面感的旋律构建出"海上的晨曦""海浪的澎湃"以及"海上风云变幻,云端遐想和梦境交织",兼具极强的可听性与艺术感染力。《海上·云梦》以器乐重奏为载体,既扎根中国音乐传统,运用弹拨乐器、吹奏乐器与打击乐器夯实东方音韵根基;又打破地域与文化边界,特别

融入澳洲土著民族的迪吉里杜管,让乐器本身的民族色彩成为音乐叙事的一部分,丰富了作品的文化层次与听觉张力。"

此外,作品借由音乐语言描绘 自然景象,既展现上海依托长江面 向大海的"龙头"作用,隐喻上海开 放包容、海纳百川的城市品格和人 们追求卓越、实现梦想的拼搏精神, 更传递出"敬畏自然、追寻家园"的 核心价值,完全符合新时代艺术创 作"扎根生活、脉动时代"的要求,也 正是其能在群星奖众多作品中脱颖 而出的关键所在。

